

# 39℃长沙下“开水”啦，小伙伴“沸腾”了

天这么热，为何还不人工增雨？气象专家：因为“空中缺朵雨做的云”



送走中伏，迎来末伏，直逼40℃的气温没有丝毫改观。偶尔有阵雨出没。8月16日下午，长沙县、开福区迎来短时阵雨，地面刚打湿，雨就停了，虽然有点下“开水”的味道，还是让小伙伴们兴奋不已。

“刚刚好大的雨。”8月16日16时许，家住开福区马栏山附近的许先生调侃，这下的分明是“开水”，“当然，这个天气就是下‘开水’也让人激动，让‘开水’来得更猛烈些吧！”

■三湘都市报全媒体记者 李成辉



8月16日，双峰县人武部民兵应急分队来到青树坪镇劳田冲村，给干旱开裂稻田进行应急补水。乃继辉 摄

## 【长沙】

“焖蒸”感已持续近一月

也不怪大家有这种反应。刚刚过去的中伏，高温强势刷屏。长沙、南昌、上海、福州、南京、武汉、合肥等地高温“出勤”日数都达到15天或以上。夜晚也十分难熬，长沙中伏期间的最低气温都在30℃上下，这种全天无休的“焖蒸”感已经持续了将近一个月。

其实，在全国中伏高温榜上，长沙并不是最热的。今年中伏以来全国2463个国家级站点的最高气温数据显示，全国最热站点前十名中有五个来自新疆，其中第一名托克逊最高气温达到了惊人的46.6℃，此外重庆也有三个站点上榜，不少地方的最高气温、最低气温、40℃+酷热天数、连续高温日数等各种历史纪录，要么被打破，要么在被打破的路上，南方网友表示“简直热麻了”。

自7月以来，长沙高温日数已达36天，进入末伏的星城更是“烤”出新高度，天气仿佛“复制粘贴”，日最高温度已接近40℃左右。根据长沙市气象台预报，今日至23日，受到副热带高压的稳定控制，长沙仍以晴天为主，最高气温39℃到40℃。

## 【全省】

未来一周晴热高温持续

全省来看，省气象台预计，未来一周湖南晴热高温持续，降雨量异常偏少，湘南多午后阵雨或雷阵雨。气温方面，湘北、湘中偏高4℃左右，最高气温局地超40℃。16日下午，我省继续发布高温红色预警：预计16日20时至17日20时，长沙、株洲、湘潭、衡阳、邵阳东北部、岳阳、常德、张家界、益阳、郴州北部、永州北部、怀化、娄底、湘西州东部将达到39℃以上高温，局部地区将达40℃以上。

大家急切地盼望一场像样的雨来“退烧”，奈何天公不配合。气象专家表示，人工增雨虽然对缓解高温有一定的作用，但人工增雨并非“人工降雨”，也不是“想增就增”。人工增雨对天空中的云有要求，云中要有足够的凝结核、云里一定要有足够的水汽、云中还要有上升气流。在这样的条件下，向空管部门申请作业空域，并严格在批准空域、时间内发射人工增雨火箭弹，地面发射的火箭弹将催化剂撒播到云中的有效部位，最大限度地凝结水滴，才能够起到人工增雨的作用。

## 高温·旱情

### 106个县市区“喊渴”

三湘都市报8月16日讯 记者今天从省防汛抗旱指挥部办公室（简称“省防办”）获悉，自7月21日发生气象干旱以来，截至目前已持续26天，全省共106个县（市、区）发生气象干旱，其中，新邵、慈利特旱。

持续晴热高温天气，导致全省旱情快速发展。目前，全省71个县（市、区）发生中旱，21个县（市、区）发生重旱，重旱及以上等级持续时间最长为慈利县已达15天，其次为新邵县已达13天。

四水及洞庭湖主要控制站水位持续走低。资水、沅水、澧水主要干流控制站近一个月来水偏少六成多，藕池河西支康家岗站已持续断流超36天，超同期历史记录。全省中度水文干旱面积约占30%，湘中局地出现重度水文干旱，常宁、衡南、耒阳、祁东、新田、零陵区、冷水滩区、鼎城区8个县（市、区）部分雨量站连续无有效降雨日达39天，其中常宁市荫田站、耒阳市耒阳站、衡南县松柏站达42天。

据气象水文预测，未来一周全省仍以晴热高温天气为主，气象、水文干旱将快速发展蔓延。

■湖南日报全媒体记者 奉永成

## 高温·提醒

### 炎炎夏日 手机也要防“中暑”

“在太阳下一晒，手机烫得都能煎鸡蛋了。”酷暑当道，人要消暑，手机也是如此。散热器、散热冰袋、机车小伞、手机头盔……8月16日，三湘都市报记者走访发现，市场上出现了一批为手机降温、防晒的“神器”。

8月16日，在湖南省妇幼附近的芙蓉兴盛超市，有不少顾客正在咨询手机散热背夹。“风扇款的工作原理是用风扇散热，会有一些噪音，相比半导体散热的效果更好，但是价格贵。”店员介绍，风扇款散热器售价98元，半导体散热款138元，两款受欢迎程度不相上下。

除了手机散热背夹，冰凉贴也成为不少消费者的选择。“店里的手机凝胶散热冰袋是热销产品，月销600件左右。冰袋放入冰箱30到60分钟后即可使用，其内部的凝胶可导热，10分钟可达到降温效果，节能环保。”狂剑旗舰店的淘宝客服介绍。

“你可以看下这个机车小伞，撑开范围为25-28厘米，可以用来遮阳挡雨。其内部有银胶涂层，不透光，方便用户看清手机屏幕。”网店浙南数码的客服介绍，机车小伞和绑伞器6.99元一套，月销200件左右。

记者搜索发现，为了帮助手机散热，网上还出现了不少小装备。比如手机小头盔，该头盔是尼龙材质，既可以用来做装饰，又可以阻隔太阳直射的热量。售价一般在50元左右，不少消费者因其可爱的外表而购买。

业内人士介绍，这些“散热神器”能起到一定隔热的作用，但也不能过度依赖，散热重要的还是合理使用手机。如果感觉手机正在发热，可以先拆掉手机保护壳、手机后盖等，让手机主板、电池更好地散热。或者减少程序运行功耗、开启“低电模式”，降低手机运行功耗，减少耗电和发热。

■三湘都市报全媒体记者 卜岚

实习生 刘灿 负乐桐

## 高温·关怀

### 为户外工作者送清凉



扫码看视频

三湘都市报8月16日讯 连日来，长沙的气温居高不下。考虑到户外工作者的避暑需求，长沙多家酒店在大堂区域设置清凉服务站，为一线户外工作者提供公共休息区、免费茶水、充电等服务。目前，长沙已有40余家酒店提供该服务。

8月16日上午11时，快递小哥周先生在长沙市芙蓉区东方芙蓉送完快递后，楼内一酒店的工作人员给他递了一杯冰茶水。“现在户外都是38度以上的天气，我们每天在外面跑，出汗也多，送完快递之后能喝上这么一杯冰水，真的很凉爽。”周先生说。

记者了解到，有需要的户外工作者可以通过百度地图搜索“同程小站”，查看附近小站并前往休息。

■文/视频 全媒体记者 周可 实习生 朱斌